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Matematik CTH&GU  
 

Tentamen i matematiska metoder E1 (TMA042), del A, 2003-08-18, kl.  14.15–18.15 
Hjälpmedel: Inga, ej heller räknedosa 
Telefon: Alex Herbertsson, tel. 0740 - 459022  
OBS: Fyll i allt på skrivningsomslaget. Ange namn och personnummer på varje inlämnat blad.   
==================================================================== 
 
 

         1. 
 
 
 
 

Lå t  M , , , , ,+ ⋅ ′ 0 1   vara en Boolesk algebra  med  10 ≠ .  

Betrakta på stå endet  P:  för   Myx ∈,    gäller    xyxx ′⋅+= . 
a) Visa att  P  är falskt. 
b) Finn felet i följande "bevis" av  P : 

Multiplikation av vänsterled och högerled med  x  ger: 

HLVL
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0
       vsv. 
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(2p) 

     
 

        2. 
 
 
 

 

Visa med induktion att för alla naturliga tal    4≥n     gäller      
nn

n n42
>






 . 

       

 

 
 

(6p) 

        
                 
 

              3. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Lå t   ( )
212

12arctan
xx

xxf
−−

+= . 

a) Bestäm  fD   och  fV . 

b) Visa att    ( ) ∫
− −−

=
x

dtxf
tt

2
1

21

1      för    fDx ∈ . 

c) Visa att  f  är injektiv och bestäm  ( )4
1 π−Df . 

d) Rita  ( )xfy =   med angivande av konvexitet/konkavitet. 
 

 

 
 

 
(5p) 
 

 
(4p) 
 
 
(4p) 
 

(4p) 
 

                     
  
                 
 
 
                

            4. 
 

Visa att    ( ) ( )xx 2tanh2coshln >     för alla   RIx ∈≠0      





 =

x

x
x

cosh

sinh
tanh .  

 

 

(5p) 
 

      5. 
 
 

 

Beräkna arean av det områ de i planet som begränsas av  

x-axeln, y-axeln, linjen 2−=x   och kurvan  
673

214
+−

= −
xx

y x
 . 

 

 

 
(6p) 

 

      6. 
 

 
Funktionen   f   ges av  ( ) ( ) ( ) ( )ππ−=∈≠== ,0för    sinln  och  00 3

fDxxxxff . 

Är  f  kontinuerlig?  Är  f  deriverbar? 
 

 
 
(4p) 

      7. 
 

a) Lå t  RIRIf →:   vara en funktion och  fDa ∈ .  

Är följande på stå ende 1P   resp.  2P  sant eller falskt (bevisa dina svar!): 

:1P   Om  f  är kontinuerlig i  a  så  är  f   deriverbar i  a. 
:2P   Om  f  är deriverbar i  a  så  är  f   kontinuerlig i  a. 

b) Definiera funktionen  xarcsin .  
c) Definiera   ( ) axxf →∞→ då .                                                                                                                      

 

 
 
 

 
 
 
 

(4p) 
 

(2p) 
 

(2p) 

                                                                                                                                      BB                                       
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Matematik CTH&GU  
 

Tentamen i matematiska metoder E1 (TMA042), del A, 2003-01-14, kl  8.45-12.45 
Hjälpmedel: Inga, ej heller räknedosa 
Telefon: Alex Herbertsson, tel. 0740 - 459022  
OBS: Fyll i allt på skrivningsomslaget. Ange namn och personnummer på varje inlämnat blad.   
==================================================================== 
 
 
 

        1. 
 
 
 
 

 Lå t  M , , , , ,+ ⋅ ′ 0 1   vara en Boolesk algebra. Visa att för   Myx ∈,    gäller     

 ( ) ( )′⊕⋅′⋅=′⋅′ yxyxyx . 

 

 
 
(4p) 

 

      2. 
 
 
 

Visa med induktion att     ( ) ( ) nk nk
n

k

322332
1

1 −+=−∑
=

−      för   NIn ∈ . 

 

 

(5p) 

 

      3. 
 
 

 

Beräkna   3arctan2arctan + . 
 

(4p) 

        

                4. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Lå t   ( ) ( ) ( )2arctanarctan2 xxxf −= ,   RIx ∈ . 

a) Visa att  f  är injektiv och bestäm   ( )4
31 π− −Df . 

b) Bestäm värdemängden till  f. 
 
 

 

 
 

(5p) 
 

(3p) 
 

 

 

       5. 
 
 

 

Beräkna arean av områ det    ( ){ }
xx

xyxyx 42 sincos37
cos100,:, 22 −−

ππ ≤≤≤≤−  . 
 

(5p) 

 
     
 
 
 

        6. 
 
 

 

Lå t  ( ) ( )
( )x

xe
xf

x

2cosh

cosh
= . 

a) Beräkna en primitiv funktion till  f. 
b) Rita kurvan  ( )xfy =   med angivande av extrempunkter och asymptoter. 
 
 

 
 
 
(4p) 
 

(5p) 

 

      7. 
 

 
Visa att   ( ) ( ) 1arctan21ln 24 −>+ xx    för alla   RIx ∈ .   [Du får utnyttja att  15.3<π ] 

 

(5p) 
 

      8. 
 
 
 
 
 

a) Formulera och bevisa Lagranges medelvärdessats. 

b) Definiera binomialkoefficienterna  






n
m .  

c) Visa att funktionen   ( )xx sina    är deriverbar  

[du får utnyttja att  ( )xcos   är kontinuerlig och  22 cossin2sinsin β+αβ−α=β−α ].                                                                                                                             
                                    
                                                                         BB   

 

(4p) 
 
 

(2p) 
 
 

 
(4p) 
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Matematik CTH&GU  
 

Tentamen i matematiska metoder E1 (TMA042), del A, 2002-01-15, kl  8.45-12.45 
Hjälpmedel: Inga, ej heller räknedosa 
Telefon: Erik Broman, tel. 0740 - 459022  
OBS: Fyll i allt på skrivningsomslaget. Ange namn och personnummer på varje inlämnat blad.   
==================================================================== 

 
1. 
 

 

Lå t    [ ]2,1−=A    resp.    ( )1,0=B    (slutet, resp. öppet intervall i  RI ). 
Ange den kartesiska mängdprodukten   BA × .   

 
 

(2p) 

 

2. 
 

 

Lå t 1,0,,,, 'M ⋅+  vara en Boolesk algebra.  Visa att för    Myx ∈,    gäller: 

( ) ( ) yxyxyx +=⊕⊕⋅ . 

 
 

(4p) 

 

3. 

 
Visa med induktion att    )2)(1()1(3

1

++=+∑
=

nnnkk
n

k

   för alla  NIn ∈ . 
 
(4p) 

 

4. 

 
Beräkna det exakta värdet av   4

3
7
1 arctanarctan + . 

 

(4p) 

 

 

5. 
 

 
 
 

Lå t   ( ) xxxxxf arctan2)1ln( 22 −++= , [ )∞= ,0fD ,    ( ) ( )
( ) 4cos

sin2

2
4 −

π
π

=
x

x
xg . 

a) Visa att   f   är injektiv och bestäm    ( )2
1 2ln1 π− −+Df . 

b) Beräkna arean av det områ de i planet som begränsas av kurvorna 
( ) ( )xgyxfy == ,     och    1=x          (4p var för   ( )∫ dxxf    resp.   ( )∫ dxxg ). 

 
 

 
 
 
(6p) 
 
 

(9p) 

 
 

6. 
 

 

 

Rita kurvan   4

2

4
1

x
xy

+
+=     med angivande av extrempunkter och asymptoter.  

 

 
 

(6p) 
 

 

 
7. 
 

 
 
 

Lå t   ( )






=

≠−
=

0,1

0,1sin

x

x
x

e
xf

x

.     Visa att   f   är kontinuerlig på  hela  RI    (3p)   

och  ange en ekvation för tangenten till kurvan  ( )xfy =   i punkten  ( )0,π    (3p). 

 

 
 
 
 

(6p) 

8. a) Visa att om funktionerna  f  och  g  är deriverbara i  a  så är även  gf +   

deriverbar i  a  och   ( ) ( ) ( ) ( ).agafagf ′+′=′+  
b) Visa att en funktion som är deriverbar i en punkt  a  är även kontinuerlig i  a. 
c) Definiera funktionerna   xln   och   ( )xexp     (motivera väl). 
 
          BB                                                                                                                            

 

 

 
 

(3p) 
 

(3p) 
 

(3p) 
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Matematik CTH&GU  
 

Tentamen i matematiska metoder E1 (TMA042), del A, 2001-01-10, kl  8.45-12.45 
Hjälpmedel: Inga, ej heller räknedosa 
Telefon: Johan Hoffmann, tel. 0740 - 459022  
OBS: Fyll i allt på skrivningsomslaget. Ange namn och personnummer på varje inlämnat blad.   
==================================================================== 
 

 
 

1. 
 
 
 
 
 
 

Lå t  M , , , , ,+ ⋅ ′ 0 1   vara en Boolesk algebra,  yxyxyxMzyx ′⋅+⋅′=⊕∈ ,,, . 

a) Visa att  ( ) ( ) ( )zxyxzyx ⋅⊕⋅=⊕⋅ . 
b) Gäller  ( ) ( ) ( )zxyxzyx ⊕+⊕=+⊕ ? 

[Tips b): betrakta   ( ) NINIP c ,,,,, ∅∩∪   och  { } { } { }3,2,1,2,1 === CBA ] 

 

 
 
(4p) 
 

 
 

(2p) 

2. 
 
 
 
 
 

Hur må nga olika fyrasiffriga tal kan bildas med siffrorna  1,3,5,7 ? (3p) 

 

3. 
 

 

 

Visa med induktion att     ∑
=







=





 −

−−
+n

k

nn
kk

kk

3 12)2)(1(
)1( 24

lnln     för alla   NIn ∈≤3 . 
 
(5p) 

 

 

4. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Lå t  ( ) 21 xexf −= . 
a) Rita kurvan   ( )xfy =    med angivande av extrempunkter, asymptoter och 

konvexitet/konkavitet. 
b) Visa att ( ) xxf 23 −>  för  ( )∞∈≠ ,1

2
1x . 

 
 

 
 
 
(6p) 
 

(4p) 

 

5. 
 
 
 

 

Beräkna arean av områ det   ( ){ }xyxyxD x cos,:, cosh
1

4

2 ≤≤≤= −π . 
 
(5p) 

6. 
 
 
 
 
 
 

Visa att      xxxx sinhcoscosh0 <−<       för alla    RIx ∈≠0    

och beräkna med hjälp härav     x
xx

x

coscosh
0

lim −
→

. 

 

 
 

 
 

(6p) 
 
 

 

 

7. 
 
 
 
 
 

Lå t   ( ) ( ) xxxf sinsinh=    för  0≠x   och   ( ) 10 =f . 
a) Visa att   f   är kontinuerlig i  0.  
b) Har  ( )xf ′   ett gränsvärde då    x   gå r mot  0 ?    (1p för rätt  ( )xf ′ ). 

 

 
 

(3p) 
 

(2p) 

8. a) Visa att om   ( ) 0≥′ xf   för alla   ( )bax ,∈   så  är  f  växande på   ( )ba, .  
b) Vad är en injektiv funktion? 

c) Definiera funktionen    xarctan     och visa att    
2

1

1
arctan

x
xD

+
= .  

   
                                                                                                                                   BB                                                                                                             

 

(4p) 

 

(2p) 
 

 

(4p) 
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Matematik CTH&GU  
 

Tentamen i matematiska metoder E1 (TMA042), del A, 2000-10-20, kl  8.45-12.45 
Hjälpmedel: Inga, ej heller räknedosa 
Telefon: Martin Adiels, tel. 0740 - 459022  
OBS: Fyll i allt på skrivningsomslaget. Ange namn och personnummer på varje inlämnat blad.   
==================================================================== 
 
 
 
 

1. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Lå t  M , , , , ,+ ⋅ ′ 0 1   vara en Boolesk algebra.  Visa att för  My,x ∈  gäller: 

1=′+′⇔′⋅′+⋅=′⋅′ yxyxyxyx . 
 

 
 
(4p) 

2. 
 
 
 
 
 
 
 

I ett system med  12  komponenter är  4  komponenter sönder.  
På  hur må nga olika sätt kan detta inträffa? 

 
 

(3p) 

 

 

3. 
 
 

Visa med induktion att       ( ) ( )∑
=

+=−
n

k

nnkk
1

2
113       för alla   NIn ∈ . 

 

 
(4p) 

 

4. 
 
 
 

Beräkna   5
4arcsin2arctan2 + . 

 
 

(4p) 

 

5. 
 
 
 

 

Beräkna arean av områ det   ( ){ }
xx

xyxyxD 2cossin33
cos

2 0,0:, −+
π ≤≤≤≤= . 

 
 

(5p) 

 
 

 

6. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Lå t   ( ) ( ) xxxxxf ln2442 +−+= . 
a) Rita kurvan   ( )xfy =     med angivande av extrempunkter, asymptoter, 

konvexitet/konkavitet.  
b) Bestäm den primitiva funktion   F   till   f   som satisfierar  ( ) 0

0
=

+→
xFlim

x
.  

c) Funktionen   h   ges av   [ )∞= ,Dh 1   och  ( ) ( )xfxh =   för  hDx ∈ . 

Visa att   h   är injektiv  och beräkna   ( )221 −− eDh .  
 

 
 

 

 
 

(6p) 
 

(5p) 
 
 
 

(2p) 
 
 

 

 

7. 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

a) Visa att    1lim sinh
0

=
→ x

x
x

. 

b) Lå t    ( ) ( ) 0för         och   00 coscosh ≠== − xxff x
xx . 

 

Är   f   kontinuerlig i 0?  (2p)    Är   f   deriverbar i 0?  (3p)  

 

(1p) 
 
 
 
 

(5p) 

8. a) Visa att om funktionerna  f  och  g  är deriverbara i  a  så  är även  gf +   

deriverbar i  a  och   ( ) ( ) ( ) ( ).agafagf ′+′=′+  
b) Formulera och bevisa Lagranges medelvärdessats.  
c) Definiera funktionen  xln   och visa att  ( ) baab lnlnln +=   ( )( )∞∈ ,0,ba . 
                                                                                                                                
            
           BB  

 

 
 
(3p) 
 

(4p) 
 

(4p) 
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Svar till tentorna i matematiska metoder, tma042,  del A (E1), ht 03 

 
 
OBS: på sista föreläsningen demonstreras tenta 03-08-18 
 
 

Lycka till! 
 

BernhardBernhard  
 

03-08-18 
3a)  ] [ ] [222

15
2

15 ,,, ππ−+ −=−= ff VD ,   c)  ( ) 4
10

4
1 =π−Df                 ( ) 3) (uppg.  xfy =  

  d)  f  är konkav i ] ]2
1

2
15 ,−− + , konvex i [ [2

15
2
1 , −−  

5) 2ln23ln4 −     6)  f  är kontinuerlig, men ej deriverbar (i 0) 
 

03-01-14 
3)  4

3π     4a)  2
1    b)  ] [22

3 , ππ−       5)  3ln+π                                                                             

x

xe
y

x

2cosh
cosh=                                                                                                             

6a)  ( ) cee xx +++ 2
2
14

4
1 arctan1ln                                                                                                                          

  b)  max-punkt  ( ) ( )( )21,21ln 2
1

2
1 ++ , asympt. 1,0 == yy  

                                                                                                                                                                                                                                         

02-01-15 
1)  ( ){ }10,21:, <<≤≤− yxyx      4)  4

π      5a)  π−4
2      b)  3

23ln 2ln −+π          7)  π=π+ yx  

6)  asymptot: 0=y , lok. min:  ( )2
1,0   

     lok. max:  




 +−± 15,15

22
1  

 

01-01-10 
1b)  nej     2) 24     4a) ( )e,0   är max-punkt,  0=y   är asymptot,  

 f  är konvex i  [ ]2
1

2
1 ,−  och konkav i RI \ [ ]2

1
2

1 ,−    

5)  π+




 −

π

1arctan4 4

2

e    

6)  0       7b)  nej                                                                       uppg.7:          
 

00-10-20 
2)  495     4)  π      5)  3

4ln                                                             

6a)  f  är str. konvex, ( )5,1  är min-punkt, 0=x är asympot                          uppg.6 

  b) ( ) ( ) xxxxxxxF ln2223 223
3
1 +−++=    c) ( )122 2 −− ee

e    

7b)  f  är deriverbar  


